

看好市场“钱景”，多家银行纷纷推出企业信贷产品

# 中小企业融资，有了更多渠道



各家银行纷纷加大对中小企业贷款的支持力度。图为建行一种贷款产品的宣传牌。本报记者 韩逸 摄

### 相关新闻

## 产品虽然多 限制也不少

尽管从今年开始，各家商业银行都已开始加大对中小企业贷款的投放量，但是对大多数中小企业来讲，去银行贷款依然困难。

据了解，多家银行在设计针对中小企业的新型贷款产品时，往往会添加一些附加条件，以建行的助保贷业务为例，需要贷款的企业必须是高新技术企业，而且要和当地政府关系不错，需由政府推荐才能获得银行的放款。

而别家银行在相关业务中也明确提出了各种附加要求，比如贷款企业和银行的业务往来时间必须在几年之上。对大多数中小企业来讲，从银行贷款依然繁琐、复杂、不易。

不过在烟台市政府刚刚颁布的“金改”方案中明确提到，要加大地方银行对中小企业的融资投放力度，而且会在一定时间内引进多家大型商业银行和外资银行，扩大竞争机制和具体政策引导，这对烟台中小企业来讲，着实是个长期的利好。

本报记者 姜宁

本报记者 姜宁

今年以来，各家银行纷纷加大对中小企业贷款的扶持力度，产品不断推陈出新，中小企业融资有了更多选择。这与今年银行出现的钱荒有一定关系。但另一方面，部分企业贷款依然困难，依然面临难以跨越的“门槛”。

近日，在南大街一家大型国有商业银行内，工作人员正从银行内部网站上下载一份文

件，是省分行下达的通知，要求在本年度剩下的两个月时间内加快投放企业贷款。“这意味着，银行对企业贷款的扶持力度进一步加强了。”

从外地来烟台做生意的李先生，在市区经营一家五金制品商店。今年，他依托于商会组织的担保，成功贷出了一笔50万元的资金。“今年以来，各家银行针对我们小企业推出的贷款产品多了不少。”

以前，中小企业从银行

贷款非常麻烦，产品也比较少，但自去年中国建设银行推出助保贷业务以来，各家银行仿佛看到了这一市场蕴含的巨大潜力，纷纷效仿：先是中国银行烟台分行在今年初仿照建行的助保贷业务推出了一个类似的项目，此后，民生银行的商贷通、兴业银行的兴业通等业务相继“发扬光大”，而建行在助保贷业务之后，又于今年推出了善融贷业务……一时间，中小

企业贷款市场上群雄并起，好不热闹。

针对这一现象，一家城市商业银行的省行副行长级负责人指出，现在的商业银行都是将逐利作为第一选择。因为今年出现的钱荒，又因为针对企业推出的贷款业务能为银行赚到更多的钱(企业贷款利率在7.2%左右，商户贷、善融贷等产品的利率则更高一些)，银行纷纷涉足贷款市场并不奇怪。

# 冲劲过后，烟台创业股渐趋平稳

发展新兴产业、布局国外市场，烟台创业板趋势依然向好

## 1 刚上市时冲劲十足，没多久就开始“滑坡”

作为本地第一只创业板股票，龙源技术登陆创业板伊始的状态还是相当强劲的，2010年8月底上市后，在不到半年时间内，股价就从25元每股猛涨到了39.78元每股，这在当时还缺乏闪光点的烟台股市中非常抢眼。

后来，朗源股份(300175)、正海磁材(300224)和中际装备(300308)，这几家烟台上市公司陆续成为创业板的新丁，从区域性公司走向了全国。

但是它们都遇到了同样的

问题，刚上市的时候冲劲十足，但是没过多久就开始“滑坡”，泯然众“股”矣。以龙源技术为例，这家公司2011年的净利润同比增长66%，到了2012年的时候，净利润增长率变为了21.5%，到了今年9月30日，净利润则同比下降了35.35%，可谓“王小二过年，一年不如一年”。

而另外几家创业板上市公司，也都面临着“滑坡”的情况，虽然股价相比刚上市时变化不大，但是各项经营指标都在不断下降。

## 2 烟台创业板公司，不妨多做新兴产业

今年10月18日，《2013胡润创业板富豪榜》发布，337位来自355家创业板上市公司的股东个人财富超过5亿元，创业板当之无愧地成为批量制造“土豪”的场所。而在4年前，个人财富超过5亿元的股东仅有33位。

创业板创立至今，富豪榜单也发生了天翻地覆的变化。在创业板上市之初，医药股以及科技股曾经是富豪产生最多的热门行业。然而4年后，创业板的富豪已高度集中在文化娱乐或者涉及手游的公司。

不过，整体来看，在上榜的337位富豪中，做科技的富豪依然最多，占上榜人数的32.7%；其次为制造业，达到31%；第三是医

药行业，有13.9%；接下来的第4到第8位分别是：社会服务行业、新能源、传播与文化、农林牧渔和资源。由此可见，创业板的富豪们多数是站在新兴产业的潮头上，这与国家战略性新兴产业的发展方向高度一致，这可能是上市4年的创业板市场的唯一亮点。

借鉴这一年多来杰瑞股份(002353)成功的经验来看，新兴产业的确具有巨大的发展潜力。虽然杰瑞股份不是高成长的创业板股票，但是因为油服产业、页岩气产业在国际国内的特殊需求性，杰瑞股份的股价在短期内翻了一倍多，成为27只烟台股中的翘楚。

“创业板具有高风险、高收益性，上涨个30%或者下降个50%都属于比较正常的情况，但今年情况格外突出。”齐鲁证券驻烟台地区的一位刘姓副总经理介绍，在创业板开板时，由于市场激情膨胀，导致几十个个股不论好坏都遭遇了资金猛炒。自去年年底以来，随着创业板开启一波牛市，不少个股收复失地并屡创新高。但尽管如此，还是有不少个股股价仍大幅低于上市首日最高价，正在苦苦“爬坑”。

“做好、用好烟台本地的产业资源非常重要，这不仅利于股市发展，而且对于推动地区经济发展也是百利而无一害。”山东省政协委员、山东财经大学教授陈华说，用好、做大本地的产业资源，就是发挥好本地区的区位优势。

在鲁东大学商学院副院长刘良忠看来，烟台上市公司在未来产品的发展选择上，可以尽量考虑一些和本地第二产业相挂钩的第三产业。“在烟台市的经济发展总量中，第二产业占了50%以上，第三产业的比重略低，这说明烟台市现有的产业比重不是很协调，和制造业相配套的第三产业发展潜力更大。”

## 3 几家创业板公司 加紧布局国外市场

“最近一段时间，烟台创业板股票出现波动，主要是因为国内市场不景气，很多上市企业的下游市场产品价格出现下降，以及为扩大生产或者生产转型导致的相关费用的增加。”烟台一家证券公司的负责人刘经理分析。

所以，从今年开始，正海磁材等几家烟台创业板上市公司都开始了扩张海外市场的步伐。以正海磁材为例，在今年的第三季度中，由于海外市场的拓展，这家公司的业绩开始明显好转，特别是在与日立公司订立合同后，海外市场被进一步开拓，大量的稀土材料被出口到国外，集中应用到汽车、电子这类领域，而且毛利率要明显高于国内市场的产品。

“最关键的是，国外市场的竞争格局比国内的要低，所以最近创业板上市公司开始将更多的目光放到了海外市场的突破上。”刘经理说。

此外，海外市场已成为一些创业板公司未来发展的关键。以朗源股份为例，虽然新增了一些国内渠道，但是国外市场的产品价格还是直接制约着国内产品的价格。今年下半年，土耳其和美国的葡萄干等产品减产，导致整体产品价格出现一种上升的趋势，各家研究机构都对朗源股份做出了盈利情况将改善的评价，对股价的回升也起到了直接的拉动作用。

编辑：冯荣达

美编/组版：贺妍妍

本报记者 姜宁

2009年10月30日，背负着投资者的热切期望，创业板首批28只个股头顶高成长“光环”集体上市。上市首日被爆炒，盘中不断停牌。

2010年8月20日，本地第一只创业板股票龙源技术(300105)，在创业板上市，这标志着烟台上市公司正式登上创业板的资本运作舞台。后来又有几只本地股登上创业板，但它们都出现过“后劲不足”的问题。

这种情况如何破解？有分析指出，发展新兴产业、布局国外市场，未来烟台创业板会发展得更好。